

anul european al voluntariatului

Aniversează alături de
Centrul Europe Direct Nord-Est

Definiții ale voluntariatului

"Voluntariatul este activitatea de interes public desfășurată din proprie inițiativă de orice persoană fizică, în folosul altora, fără a primi o contraprestație materială; activitatea de interes public este activitatea desfășurată în domenii cum sunt: asistența și serviciile sociale, protecția drepturilor omului, medico-sanitar, cultural, artistic, educativ, de învățământ, științific, umanitar, religios, filantropic, sportiv, de protecție a mediului, social și comunitar și altele asemenea." (definiția din Legea Voluntariatului 2006)

"Voluntariatul este activitatea desfășurată din proprie inițiativă, prin care o persoană fizică își oferă timpul, talentele și energia în sprijinul altora fără o recompensă de natură financiară, dar care poate deconta cheltuielile realizate în sprijinul proiectului în care este implicată." (definiția Pro Vobis)

"Voluntariatul este activitatea desfășurată din proprie inițiativă, de orice persoană fizică, în folosul altora, fără a primi o contraprestație materială." (Definiție adoptată de Consiliul Național al Voluntariatului, iunie 2002)

"Orice acțiune întreprinsă de o persoană fără a se gândi la recompense financiare." (Tracker)

"Orice muncă prestată relativ fără constrângere de o persoană cu intenția de a ajuta și fără a urmări un câștig financiar imediat." (Scheier)
"Impulsul de a se orienta spre satisfacerea nevoilor celorlalți fără a se gândi la recompense financiare." (Manover)

De ce voluntariatul contează

- Voluntarii reflectă diversitatea societății europene, având implicați persoane de diferite vârste, femei și bărbați, angajați și șomeri, oameni cu diferite origini etnice, credințe, cetățeni de toate naționalitățile;
- Voluntarii sunt implicați într-o mare varietate de activități, cum ar fi furnizarea de activități educative și servicii, ajutor reciproc sau auto-ajutor, advocacy, campanii, management, acțiune comunitară și pentru mediul înconjurător. Voluntariatul este unul dintre modurile în care persoane cu orice tip de abilități și profil, pot contribui la schimbări pozitive;
- Voluntariatul este un mod de incluziune și coeziune socială. Contribuie la crearea unei societăți coerente, cu legături bazate pe încredere și solidaritate, și prin aceasta, la crearea de capital social. Este o sursă puternică de reconciliere și reconstrucție în societățile divizate;
- Voluntariatul joacă un rol important în identificarea de soluții pentru probleme ale societății. Voluntarii și organizațiile lor sunt adesea primii în dezvoltarea de acțiuni inovatoare pentru a identifica, a da voce și a răspunde nevoilor care se ivesc în societate. Voluntarii ajută la îmbunătățirea calității și cantității de servicii și la dezvoltarea creativă de noi servicii;
- Voluntariatul este un factor economic semnificativ. Sectorul de voluntariat contribuie estimativ cu 5% în PIB-ul economiilor naționale (conform unui studiu recent al Universității Johns Hopkins) și multe dintre organizațiile non profit depind puternic de munca voluntarilor pentru a-și susține activitățile;
- Voluntariatul sprijină crearea de parteneriate inovatoare între sectorul profit, autoritățile publice și servicii non profit. Asemenea parteneriate, dublate de natura inițială a multor dintre activitățile de voluntariat, pot conduce la crearea de noi oportunități de angajare;
- Voluntariatul oferă oportunități de educație formală și non-formală și este, prin urmare un instrument esențial în formarea continuă. Prin voluntariat, oamenii dobândesc cunoștințe, își exersează abilități și își extind rețelele sociale, ceea ce adesea poate conduce la diversificarea și îmbunătățirea ofertelor de angajare la dezvoltare personală și socială.

Voluntariatul în Uniunea Europeană

Voluntariatul contribuie la construirea unei identități europene înrădăcinată în valori împărtășite de democrație, solidaritate și participare. Promovează înțelegerea reciprocă între oameni în societate și în Europa și stimulează cetățenia europeană activă și responsabilă, care este element central în idealurile europene.

La un nivel mai tangibil, voluntariatul este indispensabil într-o arie largă de politici ale UE:

Incluziune socială;
Agenda privind formarea continuă;
Ajutor umanitar și dezvoltare;
Politici privind tineretul;
Dialog între generații;
Îmbătrânirea activă;
Integrarea migranților;
Dialog intercultural;
Protecție civilă;
Drepturile omului;
Oferirea de servicii sociale;

Creșterea ratei populației active angajate;
Crearea de punți în saltul la era digitală;
Responsabilitate socială corporativă;
Dezvoltare durabilă și protecția mediului;

Anul european al activităților de voluntariat care promovează cetățenia activă

Scopul general al anului european este acela de a încuraja și sprijini, prin schimburile de experiență și de bune practici, eforturile depuse de Comunitate, de statele membre, de autoritățile locale și regionale, pentru a crea la nivelul societății civile condiții favorabile voluntariatului în Uniunea Europeană (UE) și pentru a spori vizibilitatea activităților de voluntariat în UE.

Cele 4 obiective majore pentru 2011 -
Anul European al Voluntariatului:

1. Crearea unui mediu propice voluntariatului pe teritoriul Uniunii Europene;
2. Ameliorarea activităților de voluntariat prin încurajarea activităților în rețea, mobilitatea și cooperarea între organizatori, în cadrul societății civile și în alte sectoare într-un context comunitar;
3. Recunoașterea activităților de voluntariat;
4. Creșterea gradului de sensibilizare cu privire la valoarea și importanța voluntariatului.

Apel la proiecte bazate pe parteneriate,

în vederea Anului European al Voluntariatului 2011

Comisia Europeană a lansat un apel la proiecte sub egida AEV 2011, denumite "flagship" projects, care vor veni în completarea Planului Național de Acțiune gestionat de Organismul Național de Coordonare din fiecare țară.

Obiective:

- > Creșterea calității voluntariatului, pentru a facilita activitățile de voluntariat și a dezvolta capacitatea organizațiilor ce se bazează pe activități de voluntariat;
- > Crearea unui mediu propice voluntariatului la nivel de UE și înlăturarea obstacolelor ce stau în calea activităților de voluntariat;
- > Voluntariatul sprijinit de angajatori;
- > Scheme de mobilitate în voluntariat pentru persoane de toate vârstele, cu focus pe tineri;
- > Voluntariatul ca mod de a combate excluziunea socială, ca follow-up al Anului European pentru Combaterea Sărăciei și Excluziunii Sociale;
- > Sprijinirea voluntariatului seniorilor și stimularea cooperării și dialogului între generații.

Candidați eligibili:

Organizații: organizații din sectorul public sau organizații guvernamentale din sfera societății civile, care au personalitate legală, sunt active în domeniul voluntariatului la nivel local, regional, național sau european.

Mai multe informații: http://ec.europa.eu/citizenship/pdf/doc1094_en.pdf

Aniversează alături de
Centrul Europe Direct Nord-Est

Ce este un centru de voluntariat?

Centrul de voluntariat reprezintă interfața și mecanismul necesar pentru implicarea voluntarilor în cadrul comunității, oferind servicii legate de voluntariat persoanelor interesate să devină voluntari, organizațiilor sau instituțiilor care implică voluntari în activitățile lor și comunității locale, în conformitate cu un set de standarde minime.

Un centru de voluntariat recrutează și formează voluntari, le prezintă oportunitățile de voluntariat disponibile, recomandă voluntari instituțiilor și organizațiilor care au oportunități de voluntariat disponibile și care solicită voluntari, organizează cursuri de formare în managementul voluntarilor, promovează conceptul de voluntariat și principiile de bună practică în lucrul cu voluntarii și se implică în organizarea evenimentelor de recunoaștere a meritelor voluntarilor.

Centre de voluntariat în Regiunea Nord-Est:

Iași

Centrul de Voluntariat Iași
Fundația Serviciilor Sociale Bethany
Str Varianta Uzinei nr. 1
Tel: 0232-278-535
Mob: 0722-456-359
centruldevoluntariat@bethis.dntis.ro
www.bethany.ro
Persoana de contact:
Georgiana Vieru

Bacău

Fundația pentru
Sprijin Comunitar Bacău
Str. Livezilor, nr.1, sc. A, ap. 2
600059, Bacău
Tel: 0745587542, 0234 585658
voluntariat@fsc.ro
www.voluntarifsc.ro
Persoana de contact: Gabriel
Magurianu

Evenimentele AEV 2011 în România

Potrivit celor două priorități majore de acțiune trasate de Comisia Europeană, respectiv "Bune practici: identificare și valorizare" și "Comunicare" iată care sunt principalele 10 acțiuni:

1. Conferința națională de consultare cu privire la Strategia Națională pentru Dezvoltarea Voluntariatului în România – noiembrie / decembrie 2010.
2. Conferința Națională de prezentare și planificare a implementării Strategiei Naționale pentru Dezvoltarea Voluntariatului în România – noiembrie / decembrie 2011.
3. Consultări în cadrul grupurilor de lucru tematice: temele de discuție vor acoperi bune practici în lucrul cu voluntarii, codul etic al voluntarilor și al organizațiilor care lucrează cu voluntari, standardul ocupațional al coordonatorului de voluntari, forme de recunoaștere a activităților de voluntariat și a competențelor dobândite prin aceste activități, asigurarea calității managementului voluntarilor etc.
4. Platforma on-line de gestionare a cererii și ofertei de voluntari – lansare 2011.
5. Săptămâna Națională a Voluntariatului – 9-15 mai 2011 dedicată comunităților, voluntarilor și organizațiilor nonprofit.
6. Make a Difference Day – octombrie 2011, un eveniment ce constă în mobilizarea unui număr foarte mare de actori și voluntari care să schimbe ceva în comunitățile lor, pe parcursul unei zile.
7. Gala Națională de Recunoaștere a Voluntarilor și proiectelor de voluntariat – 5 decembrie 2011 – evenimentul va urmări recunoașterea la cel mai înalt nivel a muncii voluntarilor iar câștigătorii vor fi incluși în ediția specială a publicației "Portret de voluntar".
8. Campania națională de promovare a voluntariatului (permanent): secțiuni speciale web, promovare de filme și fotografii cu voluntari și proiecte de voluntariat, difuzare spoturi radio și TV cu privire la voluntariat, realizare de emisiuni TV pe teme de voluntariat, atragerea de personalități publice necontrovertate care să promoveze și să susțină voluntariatul.
9. Caravana europeană în România – 9-15 mai 2011: evenimentul va fi organizat de Comisia Europeană cu un program fix care debutează la finalul anului 2010 în Belgia și călătorește pe durata anului 2011 în întreaga Europă. Caravana europeană va poposi în România în perioada 9-15 mai 2011 și va fi localizată în principal în București.
10. ONG Fest 2011 – 6-8 mai 2011
Comunicarea evenimentelor AEV 2011 în România va putea fi urmărită pe portalurile destinate acestei acțiuni, respectiv www.voluntariat.ro, www.europa.eu și www.evy2011.eu.

Eveniment Europe Direct Nord-Est

Continuând seria evenimentelor verzi organizate în fiecare an, reprezentanții Centrului Europe Direct Nord-Est și ai structurii gazdă, Agenția Pentru Dezvoltare Regională Nord-Est, au celebrat Ziua Internațională a Pământului la Piatra Neamț în data de 15 Aprilie 2011.

Evenimentul a fost realizat în parteneriat cu Direcția Silvică Neamț și Colegiul Național Petru Rareș din Piatra Neamț, cu participarea unui număr de 100 de elevi cu vârste cuprinse între 15 și 18 ani, însoțiți de Dl. Director Mihai Obreja.

Acțiunea intitulată "Contribuie la sănătatea planetei tale!" a avut rolul de a informa tinerii cetățeni europeni cu privire la importanța conservării biodiversității și de a stimula implicarea activă a fiecăruia dintre noi în protecția mediului natural.

Prima parte a evenimentului a constat în participarea elevilor la o prezentare teoretică coordonată de Dl. Ing. Strugaru din cadrul Ocolului Silvic Tarcău prin care elevii au fost informați cu privire la ciclul de regenerare al pădurii, importanța diversității speciilor de arbori, efectul de vânt al zonei și a strategiei de împădurire aplicată. Apoi s-a asistat la o demonstrație de plantare a arboretului în zona Tarcău efectuată de echipa de 20 silvicultori de la Ocolul Silvic menționat anterior împreună cu elevii participanți.

După îndeplinirea misiunii pe teren, elevii au vizitat Hidrocentrala "Dimitrie Leonida" de la Stejaru, unde gazdele au realizat o scurtă prezentare a hidrocentralei, a modului în care este produs curentul electric, și nu în ultimul rând, a importanței energiei alternative în contextul schimbărilor climatice actuale.



Centrul Europe Direct Nord-Est
Str. Locotenent Drăghescu, nr.9, Piatra-Neamț
Tel/Fax: 0233 222432
E-mail: europedirect@adnordest.ro